

关于碳中和目标下绿色施工技术的创新集成及其效益的评估

朱远潮

445381*****3190

摘要: 碳中和目标的提出对建筑行业提出了全新的挑战与机遇, 绿色施工技术作为实现建筑领域节能减排、推动行业可持续发展的核心手段, 其创新集成与效益评估成为当前研究的重要课题。本文围绕碳中和目标下绿色施工技术的创新集成与效益评估展开系统研究, 从技术创新与系统集成两个层面, 探讨了绿色施工技术的创新路径, 涵盖节能降耗技术、可再生能源利用技术、节材与资源循环技术、污染防治技术等关键领域, 并阐述了技术创新集成的模式与方法; 随后, 构建了绿色施工技术效益评估的多维度指标体系, 包括环境效益、经济效益、社会效益及技术效益, 详细阐述了定量与定性相结合的评估方法; 最后, 从政策引导、技术推广、管理优化等角度, 提出了促进绿色施工技术创新集成与效益提升的策略。

关键词: 碳中和; 绿色施工技术; 创新集成; 效益评估; 建筑行业; 可持续发展

DOI: 10.69979/3029-2727.25.12.039

引言

当前绿色施工技术的应用仍面临诸多挑战: 一方面, 单项绿色施工技术(如太阳能光伏发电、雨水收集利用)虽已取得一定进展, 但技术分散、系统集成度低, 难以形成协同效应; 另一方面, 绿色施工技术的效益评估缺乏统一的标准与方法, 导致其环境、经济及社会效益难以被准确量化, 影响了技术的推广与应用。因此, 研究碳中和目标下绿色施工技术的创新集成模式, 并构建科学的效益评估体系, 对推动绿色施工技术的规模化应用、促进建筑行业绿色转型具有重要工程价值。本文从技术创新集成与效益评估两个核心维度展开研究, 旨在为绿色施工技术的发展提供理论支撑与实践参考。

1 碳中和目标下绿色施工技术的创新集成路径

1.1 绿色施工技术的创新方向

绿色施工技术的创新是实现碳中和目标的技术基础, 其创新方向聚焦于节能降耗、可再生能源利用、节材与资源循环、污染防治等关键领域。节能降耗技术通过优化施工工艺与设备, 降低施工过程中的能源消耗。例如, 采用高效节能的施工机械(如电动挖掘机替代柴油挖掘机)、优化施工流程(如合理安排工序减少设备空转时间)、推广智能照明系统(根据光照强度自动调节亮度)等措施, 可显著降低电力与燃油消耗。可再生能源利用技术通过引入太阳能、风能等清洁能源, 替代传统的化石能源。例如, 在施工现场安装太阳能光伏

发电板, 为照明、小型设备供电; 利用小型风力发电机补充电力需求; 在具备条件的地区, 采用地源热泵技术调节施工现场的温度(如冬季供暖、夏季制冷), 减少对传统能源的依赖。节材与资源循环技术通过优化材料使用与废弃物回收, 提高资源利用效率。例如, 采用BIM(建筑信息模型)技术进行精准下料, 减少钢材、木材等材料的损耗; 推广装配式建筑技术, 通过工厂预制构件减少现场湿作业与材料浪费; 建立建筑垃圾分类回收体系, 将废弃混凝土破碎后用作再生骨料, 将废弃木材加工为再生板材, 将金属废料回炉重熔, 实现资源的循环利用。污染防治技术通过控制施工过程中的扬尘、噪声、污水等污染物排放, 减少对环境的影响。例如, 采用洒水降尘、围挡遮挡、雾炮机喷雾等措施控制施工扬尘; 设置隔音屏障、选用低噪声设备(如液压打桩机替代柴油打桩机)、合理安排施工时间(避免夜间高噪声作业)降低噪声污染; 建设沉淀池、隔油池等污水处理设施, 对施工废水(如混凝土养护水、车辆冲洗水)进行净化处理后循环利用, 减少污水排放^[1]。

1.2 绿色施工技术的创新集成模式

绿色施工技术的创新集成是单项技术的系统化整合, 通过技术协同与优化配置, 形成“1+1>2”的节能减排效应。创新集成模式包括技术协同集成、管理协同集成及全生命周期集成三个层面。技术协同集成是指将不同类型的绿色施工技术有机结合, 实现功能互补与效能提升。例如, 将太阳能光伏发电技术与储能系统(如

锂电池)集成,解决可再生能源间歇性供电的问题;将雨水收集系统与节水灌溉技术结合,用于施工现场的绿化灌溉与道路冲洗;将装配式建筑技术与BIM技术融合,通过精准设计减少材料浪费并提高施工效率。管理协同集成是指通过信息化手段(如物联网、大数据)对绿色施工技术进行统一管理与调度。例如,利用物联网传感器实时监测施工机械的能耗数据、太阳能发电板的发电量、建筑垃圾的分类回收量等信息,通过大数据分析优化技术参数(如调整光伏板的倾斜角度以提高发电效率);通过智能管理系统协调不同技术的运行顺序(如优先使用可再生能源供电,不足部分由电网补充),确保技术集成的高效运行。全生命周期集成是指将绿色施工技术的应用从施工阶段延伸至建筑设计、建材生产、运营维护及拆除回收的全生命周期。例如,在设计阶段通过BIM技术优化建筑结构与材料选型,减少施工阶段的材料需求;在建材生产阶段选择低碳水泥、再生骨料等环保材料;在运营维护阶段利用施工阶段安装的太阳能光伏系统继续为建筑供电;在拆除回收阶段通过精细化拆解实现建筑材料的最大化再利用。

1.3 创新集成的关键技术方法

绿色施工技术的创新集成依赖于关键技术的支撑,包括数字化技术、智能控制技术及系统优化技术。数字化技术(如BIM、物联网)通过构建虚拟施工模型与实时监测网络,实现施工过程的可视化与数据化。例如,BIM技术可模拟施工流程,优化材料使用与工序安排;物联网传感器可采集施工机械的运行数据、环境参数(如温度、湿度)及资源消耗数据,为技术集成提供数据支撑。智能控制技术(如人工智能、自动控制)通过算法优化技术的运行参数,提高技术效能。例如,利用人工智能算法预测太阳能发电量与施工用电需求,动态调整储能系统的充放电策略;通过自动控制系统根据施工现场的扬尘浓度自动调节雾炮机的喷雾强度。系统优化技术(如线性规划、多目标优化)通过数学模型平衡技术集成的经济性、环境性与社会性。例如,采用多目标优化模型在降低碳排放的同时,兼顾施工成本与技术可行性;通过线性规划方法确定不同绿色施工技术的最佳配置比例(如太阳能光伏板的安装面积、雨水收集池的容积),实现资源的最优分配^[2]。

2 绿色施工技术创新集成的效益评估体系

2.1 效益评估的多维度指标体系

绿色施工技术创新集成的效益评估需综合考虑环境、经济、社会及技术四个维度的指标,构建多维度的评估体系。环境效益指标包括碳排放减少量(通过对传统施工与绿色施工的碳排放量计算)、能源节约量(如电力、燃油消耗的降低值)、水资源节约量(如雨水收集利用减少的市政用水量)、建筑垃圾减量化率(如废弃物回收利用率的提升比例)等,反映技术对生态环境的积极影响。经济效益指标包括施工成本降低率(如材料浪费减少、能源费用节约带来的成本下降)、投资回收期(如绿色施工技术的初始投资通过节能收益收回的时间)、运营维护成本节约(如太阳能光伏系统长期供电减少的电费支出)等,体现技术的经济可行性与投资价值。社会效益指标包括施工环境改善(如扬尘、噪声污染的降低对周边居民生活质量的影响)、行业示范效应(如绿色施工技术的推广对行业转型的带动作用)、从业人员健康保障(如低噪声、低粉尘环境对工人健康的保护)等,反映技术对社会发展的贡献。技术效益指标包括技术成熟度(如技术的可靠性与稳定性)、可推广性(如技术在不同工程场景中的适用性)、协同性(如不同技术集成的兼容性与互补性)等,体现技术的科学性与应用潜力。

2.2 效益评估的定量与定性方法

效益评估需结合定量分析与定性评价,确保评估结果的全面性与准确性。定量方法包括数据对比法、模型计算法及生命周期评估法。数据对比法通过统计传统施工与绿色施工的关键参数(如碳排放量、能源消耗量),计算两者的差值以量化效益;模型计算法利用数学模型(如碳排放计算模型、能源平衡模型)预测技术的效益,例如通过碳排放因子法计算施工阶段的碳排放减少量;生命周期评估法(LCA)从全生命周期视角评估技术的环境影响,包括建材生产、施工建造、运营维护及拆除回收各阶段的碳排放与资源消耗。定性方法包括专家打分法、问卷调查法及案例分析法。专家打分法邀请行业专家对技术的环境、经济、社会及技术效益进行主观评价(如采用1~5分制评分),通过加权平均计算综合得分;问卷调查法向施工企业、从业人员及周边居民发放问卷,收集对技术应用效果的主观反馈(如施工环境改善的满意度);案例分析法通过对不同工程中绿色施工技术的应用效果,总结共性经验与差异性特征,为

评估提供参考依据^[3]。

2.3 评估流程与结果应用

效益评估的流程包括明确评估目标（如评估某绿色施工技术集成的综合效益）、确定评估指标体系（根据项目特点选择关键指标）、数据收集与处理（通过现场监测、问卷调查、文献资料获取数据）、评估方法选择（定量与定性方法结合）、结果分析与报告编制（形成评估结论与改进建议）。评估结果可用于指导技术优化（如针对效益较低的指标调整技术参数）、政策制定（如为政府补贴与激励措施提供依据）、企业决策（如帮助施工企业选择最优技术方案）及行业推广（如为绿色施工技术的标准化提供数据支撑）。

3 促进绿色施工技术创新集成与效益提升的策略

3.1 政策引导与激励机制

政府是推动绿色施工技术创新集成与效益提升的关键力量，需通过政策引导与激励机制营造良好的发展环境。政策层面，需制定绿色施工技术推广的强制性标准（如规定新建项目必须采用一定比例的可再生能源技术），将碳排放控制与资源循环利用指标纳入工程审批与验收环节；激励层面，需出台财政补贴政策（如对太阳能光伏系统、雨水收集设施给予资金支持）、税收优惠政策（如减免绿色施工技术研发企业的所得税）、金融支持政策（如为绿色施工项目提供低息贷款），降低企业应用绿色施工技术的成本与风险。

3.2 技术研发与推广应用

技术研发是绿色施工技术创新集成的核心驱动力，需加强产学研合作，整合高校、科研机构与施工企业的资源，重点突破关键技术瓶颈（如高效储能技术、建筑垃圾再生利用技术）。同时，需建立绿色施工技术的推广平台（如技术博览会、示范工程观摩会），通过现场展示与经验交流加速技术的传播；利用信息化手段（如在线培训课程、技术手册）普及绿色施工知识，提升从业人员的技术应用能力^[4]。

3.3 管理优化与人才培养

施工企业的管理水平直接影响绿色施工技术的实施效果，需通过管理优化提升技术的应用效率。例如，建立碳排放监测与资源消耗统计制度，实时跟踪技术的运行效果；完善绿色施工管理体系（如制定技术应用标准、操作规程），确保技术的规范实施；加强人才培养，通过职业教育与技能培训提升施工人员对绿色施工技术的认知与操作能力，培育一批懂技术、会管理的复合型人才。

4 结论

碳中和目标对建筑施工行业提出了绿色转型的迫切需求，绿色施工技术的创新集成与效益评估是实现这一目标的关键路径。本文从碳中和目标的要求与挑战出发，系统探讨了绿色施工技术的创新方向与集成模式，构建了多维度的效益评估体系，并提出了促进技术推广与效益提升的策略。研究表明，通过技术创新集成（如节能降耗、可再生能源利用、节材循环与污染防治技术的协同应用）与科学效益评估（环境、经济、社会及技术效益的综合考量），能够显著降低施工阶段的碳排放与资源消耗，提升建筑行业的绿色发展水平。未来，随着数字化与智能化技术的深度融合，绿色施工技术将向更高效、更协同的方向发展，为建筑行业碳中和目标的实现提供更有力的支撑。

参考文献

- [1] 高亦男. "双碳"背景下的绿色施工经济效益分析[J]. 中国科技投资, 2022(36): 129-131.
- [2] 周广辉. 低碳背景下绿色建筑施工技术创新研究及应用[J]. 佛山陶瓷, 2025(3): 170-172.
- [3] 陈鑫磊, 张学民, 陈进, 等. 基于碳排放评价的超小净距隧道绿色施工优化研究[J]. 中国公路学报, 2022, 35(1): 12-23.
- [4] 项炳泉, 李瑞林, 徐丹, 等. 既有建筑结构抗震加固技术研究综述[J]. 安徽建筑, 2024, 31(10): 43-47, 54.